2.12 Rozdelenie zisku v spoločnosti PARITA, a.s.

Akciová spoločnosť PARITA má základné imanie 27 mil.Sk, ktoré je rozdelené na akcie s nominálnou hodnotou 1000 Sk/1 akciu. Z celkového počtu vydaných akcii je 20% prioritných a 80% kmeňových. Spoločnosť v danom roku dosiahla hrubý zisk 28 mil. Sk.


Valné zhromaždenie rozhodlo o delení zisku takto:

· prídel do rezervného fondu podľa Obchodného zákonníka (daný rok je rokom založenia spoločnosti),

· tantiémy 1 000 000,- Sk,

· investície 1 000 000,- Sk,

· dividendy prioritných akcionárov 12%,

· dividendy kmeňových akcionárov.

Úlohy

1. Vypočítajte dividendu na kmeňovú akciu.

2. Vypočítajte kurzovú hodnotu prioritnej aj kmeňovej akcie pri úrokovej miere banky 10%.

3. Aká suma bude uložená v rezervnom fonde na konci daneho roku? Bude spoločnosť pokračovať v tvorbe rezervného fondu aj na budúci rok?

Riešenie

Úloha 1.

Akciová spoločnosť môže vydať 27 000 ks akcií, z toho 5 400 ks prioritných a 21 500 ks kmeňových akcií.

Zisk po zdanení: 28 mil. Sk – 19%-ná daň z prijmu = 22 680 000,- Sk.

Jeho rozdelenie podľa rozhodnutia valného zhromaždenia:

· -2 268 000    (10% do rezervného fondu)

· -1 000 000    (na tantiémy)

· -1 000 000    (na investície)

            18 412 000    (zisk na rozdelenie)

Z uvedenej sumy spoločnosť odvedie časť, ktorá pripadá na prioritné akcie t. j. 648 000,- Sk (120 x 5400), a na rozdelenie medzi kmeňových akcionárov zostane 17 764 000,- Sk. Na jednu kmeňovú akciu pripadne zisk vo výške 822,4,- Sk.

Hodnota prioritnej akcie bude 120,- Sk

Úloha 2.

Kurzová hodnota akcie = %dividendy x menovitá hodnota akcie / úroková miera

Kurzová hodnota kmeňovej akcie je 0,1 x 822,4 x 1000 / 10 = 8224,- Sk

Kurzová hodnota prioritnej akcie je 0,1 x 120 x 1000 / 10 = 1200,- Sk

Úloha 3.

V rezervnom fonde bude na konci roku po účtovnej závierke uložená suma:

 2 268 000 + 2 700 000 =  4 968 000,- Sk. Áno, pretože rezervný fond zatiaľ nedosiahol minimálnu výšku, ktorú uvádza Obchodný zákonník. 

